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SECRETARIA DE ESTADO DA AGRICULTURA E ABASTECIMENTO 1 
CONSELHO ESTADUAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL 2 

E AGRICULTURA FAMILIAR – CEDRAF 3 
 4 

ATA DA 106ª REUNIÃO DO CEDRAF REALIZADA 30.10.24 5 
 6 
 7 

No dia 30 de outubro de 2024 reuniram-se na sala de reuniões da ADAPAR, situada no andar 8 
térreo, na Rua do Funcionários nº 1559, Bairro Cabral, em Curitiba - Paraná, os conselheiros 9 
do Conselho Estadual de Desenvolvimento Rural e Agricultura Familiar – CEDRAF, atendendo 10 
a convocação do Sr. Presidente, Natalino Avance de Souza, Secretário de Estado da 11 
Agricultura, para reunião ordinária, na modalidade presencial, sendo esta, a 106ª Reunião do 12 
CEDRAF, para atender a seguinte pauta: 13h30 – Credenciamento, Secretaria Executiva; 13 
14h00 - Abertura e Aprovação da Pauta, Natalino Avance de Souza – Presidente do CEDRAF; 14 
14h10 - Aprovação da Ata da 105ª Reunião, Natalino Avance de Souza – Presidente do 15 
CEDRAF; 14h20 - Apresentação - Programa Fundo de Aval, Marcelo Garrido Moreira - Diretor 16 
do Deral – SEAB; 15h00 - Apresentação - Plano Estadual de Sementes e Mudas, Mauro Passos 17 
- Coordenador da Câmara Setorial de Agroecologia e Agricultura Orgânica – CEDRAF; 15h40 - 18 
Apresentação - Programa de Crédito Fundiário do Governo Federal, Leila Klenk - 19 
Coordenadora do MDA no Estado do Paraná; 16.20 - Apresentação do Concurso Café 20 
Qualidade Paraná, Romeu Gair - Coordenador Estadual de Café IDR – PR; 16h40 - Assuntos 21 
Gerais, Natalino Avance de Souza – Presidente do CEDRAF - 10 min 1. Informe sobre a “Feira 22 
Sabores Paraná”, Mary Stela (IDR-Paraná) e Baena (SEAB), 10 min- 2. Informe sobre “Gestão 23 
de Ater”, Hur Ben Corrêa da Silva – Coordenação Gestão de Ater – IDR-PR; 17h00 – 24 
Encerramento, Natalino Avance de Souza – Presidente do CEDRAF. Se fizeram presentes os 25 
conselheiros: Elizandro Paulo Krajczyk – FETRAF – Paraná, Mauro Passos – Câmara de 26 
Agroecologia e Agricultura Orgânica do CEDRAF, Salatiel Turra – OCEPAR, Natalino Avance de 27 
Souza – Secretário da Agricultura do Paraná, Leila Klenk – Coordenadora Estadual do MDA. 28 
Participaram remotamente os Conselheiros: Ednaldo Michellon – SETI, Aurélio Munhoz – 29 
AMP, Marcos Geffer – ARCAFAR, Ivori Aldomar Weide Fernandes – UNICAFES, Luis Froufe – 30 
EMBRAPA, Jefrey Albers – FAEP, Nilson Hanke Camargo – FAEP, Alexandre Faria – 31 
Coordenação Estadual MDA. Ainda, justificaram a ausência os Conselheiros: Sonia Maria dos 32 
Santos – SEPL, Cristiano Moreno Baladon e Michele Cristina Ribeira – SEDEF, Gilson Nogueira 33 
Farias, e Diniz Dias Doliveira – IDR – Paraná. O Sr. Presidente, Natalino deu a reunião por 34 
aberta as 14h15 em 2ª convocação, dando as boas-vindas aos conselheiros e conselheiras 35 
presentes, participando remotamente, e convidados. Dando início ao primeiro item da pauta, 36 
colocou em discussão a ata da 105ª reunião do CEDRAF. Não havendo manifestações, pôs em 37 
aprovação, a qual foi aprovada por unanimidade. Ato contínuo, convidou Marcelo Garrido, 38 
Diretor do DERAL/SEAB para o segundo ponto de pauta, apresentação do Programa Fundo de 39 
Aval Garantidor da Agricultura Familiar do Estado do Paraná – Fundo de Aval da SEAB. O 40 
Diretor fez a apresentação do novo formato do Programa que visa adequar a legislações 41 
recentes e facilitar o acesso por parte dos agricultores familiares. Também informou sobre a 42 
regulamentação da nova lei do Fundo que está em elaboração e deverá estar concluída para 43 
aprovação nos próximos quarenta dias. Após a apresentação os presentes se manifestaram 44 
favoravelmente a nova versão do Programa. O Sr. Presidente agradeceu a participação do Sr. 45 
Marcelo e passou para o seguinte ponto de pauta: Proposta de um Plano Estadual de 46 
Sementes e Mudas Orgânicas e Agroecológicas, elaborado pela Câmara Técnica de 47 
Agroecologia do CEDRAF, chamando o Sr. Marcelo Passos para fazer a apresentação do texto 48 
aprovado pela Câmara em 24 de novembro de 2023. Explicou as principais justificativas do 49 
Programa que incluem a soberania na alimentação e produção, erosão genética de sabores e 50 
culturas associadas, e a Portarias 52 e 404 do MAPA sobre certificação de mudas de hortaliças, 51 
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insumos externos e contaminação, e até 2028 as sementes e mudas devem ser 100% 52 
certificadas. Falou da participação dos diversos púbicos da agricultura familiar, em particular 53 
assentados da reforma agrária, indígenas, quilombolas e povos e comunidades tradicionais. A 54 
solicitação da Câmara Técnica é do Proposta ser encaminhada pela SEAB junto ao IDR, e a 55 
articulação com a PLANAPO e a Democratização da Genética/Embrapa e decreto in situ/on 56 
farm/ex situ. Não havendo perguntas o Sr. Presidente agradeceu a apresentação da Proposta 57 
de Programa e deu o encaminhamento solicitado pela Câmara, indicando que deve ser 58 
procurado o IDR – Paraná para verificar o andamento do Banco de Germoplasma do IDR e dar 59 
prosseguimento à proposta, incluindo a EMBRAPA no diálogo sobre o Proposta. Ato contínuo 60 
passou para a apresentação do Programa de Crédito Fundiário do Ministério do 61 
Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar, convidando a Coordenadora do MDAF no 62 
Paraná, Engenheira Agrônoma Leila Klenk. A coordenadora fez a apresentação explicitando as 63 
linhas e condições de financiamento, chamando a atenção para o fato de que no caso do 64 
Paraná, o Banco do Brasil é o único agente financeiro que opera o Programa. Citou os 65 
principais desafios do Programa incluindo a necessidade de Ater continuada e qualificada, 66 
fiscalização pós contrato, e licenciamento ambiental, entre outros. Os presentes debateram a 67 
questão da necessidade e as vantagens do agricultor ter o CAF. O Sr. Presidente agradeceu a 68 
Coordenadora Leila e deu prosseguimento a pauta, convidando o colega Romeu Gair, 69 
Coordenador Estadual de Café do IDR – Paraná, para apresentar de forma remota, o tema 70 
Concurso Café Qualidade Paraná, 22º edição 2025. Romeu explicou que o objetivo do 71 
Concurso é valorizar e fortalecer a produção de Cafés Especiais, buscar novos mercados, 72 
oportunidades de negócios, e aumento da rentabilidade, com sustentabilidade. Informou 73 
sobre a ampla parceria que apoia o Concurso, os municípios que participam, a premiação e a 74 
promoção dos produtos condecorados, no mercado internacional. Concluiu a apresentação e 75 
não havendo perguntas o Sr. Presidente agradeceu e passou para o tema da Feira de Sabores 76 
Paraná, convidando a Engenheira Agrônoma Mary Stela do IDR – Paraná e o Engenheiro 77 
Agrônomo Baena da SEAB para falarem da Feira. Informaram que a Feira está com 76 78 
empreendimentos da agricultura familiar inscritos e das parcerias do SENAR, FETAEP, 79 
ADAPAR, e SEBRAE. Convidou a todos a visitar e divulgar a Feira. Passou para o informe sobre 80 
a Gestão de Ater, convidando Hur Ben Corrêa da Silva do IDR – Paraná. O mesmo informou 81 
que o tema se trata da Lei Estadual de Ater, nº 14.447/12, e discorreu sobre o avanço dos 82 
trabalhos para efetivar a implementação da Lei tal como a criação pelo IDR, da Gerência e 83 
Coordenação Estadual de Gestão de Ater e o Grupo de Trabalho para este fim, por resolução 84 
conjunta da SEAB e IDR. Chamou a atenção para a necessidade de formatar um processo que 85 
é novo e que irá proporcionar uma nova capacidade para o Estado de contratar, supervisionar 86 
e avaliar serviços de extensão rural, buscando complementariedade, potencializando os 87 
recursos existentes, ampliando a cobertura e melhorando a qualidade dos serviços. O Sr. 88 
Presidente enfatizou a necessidade de avançar o processo, inclusive que conta com recursos 89 
públicos alocados para a contratação de serviços. Jefferson da SEAB chamou a atenção para 90 
o fato que contratar serviços irá aperfeiçoar a capacidade do estado de prestar serviços. Hur 91 
Ben chamou a atenção para a elaboração deste processo que está incluindo o aprendizado 92 
com outros que contratam serviços, tal como a ANATER e o Estado da Bahia. Uma inovação é 93 
pagar os serviços não somente pelo esforço realizado, mas também por resultado alcançado 94 
e qualidade dos serviços. Concluído o informe o Sr. Presidente passou para assuntos gerais, 95 
convidando o conselheiro Elizando Paulo Krajczyk para falar sobre o IIº Festival e a Feira 96 
Estadual da Agricultura Familiar, que será realizado no dia 6 de dezembro de 2024, no Centro 97 
Cultural Flórido Cabral, no município de Rebouças, Paraná. Salientou que é um encontro de 98 
que celebra e divulga a agroindústria, música, culinária e cultura da agricultura familiar. 99 
Concluiu, convidando a todos para participarem e divulgarem o evento. Em não havendo mais 100 
nada a tratar o Sr. Presidente Natalino agradeceu a participação de todos e deu a reunião por 101 
encerrada, da qual eu, Hur Ben Corrêa da Silva, na condição de Secretário Executivo do 102 
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CEDRAF, lavrei a presente ata, a qual foi aprovada em reunião do CEDRAF realizada em 24 de 103 
setembro de 2025. 104 


